

产品五花八门 宣传天花乱坠

给消毒产品市场消消“毒”

酒精、免洗凝胶、湿巾、消毒卡、纳米蓝光喷雾枪……市面上的消毒产品类型眼花缭乱，功能个顶个儿玄乎。它们真有用吗？

这一个月，疫情渐渐平缓，记者调查发现，不少产品其实是在推噱头、玩概念，有的甚至涉嫌虚假宣传。

市场

产品依然“大胆”忽悠

拿起去年团购的“纳米喷雾杀菌枪”，张静这才发现，喷雾枪身上连基本的产品品牌标识和厂家信息都没有，活脱脱“三无”产品一个。

“当时是为了预防被感染，在平台上团购的，感觉就像一个喷壶。说是‘纳米喷雾’‘蓝光杀菌’，但我没有感到有什么用。是不是那个技术，咱也不懂。”

不少人都有着类似张静的经历。三年以来，居民家中囤下的消毒类产品越来越多。从最初的消毒液、消毒湿巾、洗手液，再发展为如今的消毒机、喷枪等，市面上消毒杀菌的产品类型越来越多，功能也逐渐翻新。

在超市，摆在货架的主要还是传统类的消毒液和免洗凝胶等产品。一家大型连锁超市的货架上，摆出的产品是不同品牌的75%酒精消毒液和过氧乙酸等消毒液。在产品瓶身上，有产品宣称“消毒 安全”，也有表示作用是“消毒 杀菌”。除此之外，一款市面主流品牌的免洗手液，则宣称“有效抑制99.99%的细菌”。

一些更“高端”的产品也正在加速铺开。前段时间，于天杰所在的小区电梯，贴了一款广告，广告内容则直接“拿捏”了担忧被感染的居民心理，宣称可杀灭新冠病毒。“怕阳！就用××空气消毒机。”而在形容产品功能效果时，广告页面则宣称“杀灭空气中99.99%的新冠病毒”。“广告说得很厉害，但是真是假呢，消费者谁知道？”

线下的产品眼花缭乱、广告天花乱坠，线上电商平台的产品，似乎更是五花八门，宣传也“大胆直接”。只要输入“消毒品”，就能弹出不少类型的消毒产品。一家平台上，有空气消毒粉剂宣称使用后“一米以内无病毒”，甚至有产品称“200米内无病毒”，另一款“99.9%杀菌率”的“随身消毒卡”，拿知名专家的肖像推荐、宣称防护90天，价格为20片随身卡130元左右。不少人熟悉的“纳米喷雾杀菌枪”，则被商家宣称为“黑科技”，可以彻底杀菌。

乱象

“障眼法”误导消费者

消毒市场产品杂、概念多、规模大，一些宣称杀菌效果近百分之百的产品，实际效果究竟如何？调查发现，有些商家和产品存在以“障眼法”来误导消费者，甚至虚假宣传的嫌疑。

为了说明效果，多款消毒产品的介绍中，“99%”似乎都是一个绕不过的门槛。围绕“99%”这个数值，不同产品的宣传各有讲究。一款消毒卫生湿巾表示“99.9%杀菌”，一款酒精消毒液则称有“99.99%杀菌率”，某品牌的免洗手消毒凝胶则有“99.999%的杀灭率”。而最“直接”的，是前述某消毒机品牌的“杀灭空气中99.99%的新冠病毒”。

对于该数值的来源或者含义，多个客服回应是“检测结果就是那样”，也有答非所问称“客户反馈都是不错的”。记者发现，实际上在产品包装或瓶身处，一般都有一两句文字提示这是在“实验条件下”的结果，可这个信息的说明字体或字号，远远小于“99%”。并且，不同产品“99%杀灭率”的所杀灭细菌也不尽一致。有的产品标明只对白色念珠菌有杀灭作用，有的则表示杀灭对象是大肠杆菌、金黄色葡萄球菌等多种细菌，有的则没有具体陈列出来。类似“障眼法”的做法，极易给消费者造成“望文生义”的误导。

“99%这个左右的数值，一般是在实验条件或者在洁净车间环境下得出的。但在现实生活环境中，能否达到这个数值，需要对产品或者样品抽检。同时，能否达到理想的消杀效果，还与消毒剂的使用方式和使用剂量有关。”一名消毒用品行业人士表示，消毒产品一般适用于“消”字号卫生许可，必须要经过严格第三方机构，在实验室环境下检测多个指标，出具检测报告才能销售。并且，细菌是细菌，病毒是病毒，严格来说这是两回事。“某产品宣称能杀菌，但不一定代表就能杀病毒。或者说，不一定能用杀菌来简单替代杀毒。”

“‘99.9%灭菌率’类似的表述，是涉嫌违反《广告法》规定的，这属于夸大产品功效。因为每个细菌、病毒的特性都不一样，不能笼统混同。”中国政法大学传播法研究中心副主任、中国广告协会法律道德委员会常务委员朱巍说，如果产品没有明确标明可以杀灭的病菌种类，纯粹就是一个总的替代，那就更涉嫌虚假宣传。



警醒

“假科技”冒充真科技

“这个市场还是有点乱的，比如贴牌代工的做法就常见。”前述消毒用品业内人士介绍，如今的消毒用品行业，拿资金找别的有资质、有生产线的工厂生产产品的现象不少。不是不能做贴牌代工，而是这会在无形中放大产品质量和安全上的风险。“比如，对方是不是小作坊？它是不是有资质、有证书？是不是只是一种概念？”

通过辗转，记者联系上一名贴牌代工生产“纳米蓝光喷雾枪”的负责人，这类消毒喷雾枪在多个平台，被商家宣传为“黑科技”产品。他发来企业的多个产品报价单，最便宜的消毒喷雾器85元一把，拥有“负离子”“定时喷雾”等功能。而“纳米蓝光消毒喷雾枪”的价格为150元一把，可先由客户准备品牌标识和广告，而后再由其代工生产包装。

对于“蓝光”和“纳米”的解释，该负责人就显得很随意——“其实不用管那些，你就把它理解为一个喷雾的工具就行了。”当询问如何做到“纳米级别”时，他表示“喷的水很细，所以是纳米”，而“蓝光”只是一种“照明”。值得一提的是，报价单上各型号喷雾枪，并没有列出产品制造采用的执行标准或类别。

“这就是一种噱头。严格说，如果是真蓝光，对人体组织其实是存在伤害风险的；而纳米喷雾，更不可能了。纳米级什么概念？一个喷头的造价成本都要成千上万元。”业内人士介绍，消费者不能太轻信宣传，几十元上百元不可能买到“纳米消毒喷枪”。

消毒喷枪可以贴牌代工，传统的酒精消毒液或洗手凝胶更是不少人寻求合作的对象，且乱象也不少。“如果是贴牌，你需要先备案，有备案才能销售，不然查起来责任太重大了。”南方某省一工厂的销售负责人透露，其公司拥有“消”字号认证，可提供定制代工，但一切都要规范化进行。他透露，上个月疫情防控刚“放开”时，有一部分人在没有“消”字号许可、没有备案和相关证件的情况下，就来找合作要贴牌代工消毒类产品，而后再通过社区团购、短视频、电商等渠道售卖出去，“后来很快受到了处罚。”

朱巍提醒，商超和平台在上架售卖消毒用品时，要对产品资质、广告宣传内容与资质做好把关。消费者在选购时，需要看产品资质，明白自己买的是“消”字号还是什么产品，根据资质判断产品功能。

据《北京晚报》